

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XX - Número 6.701

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20

En la Isla, al mes Ptas. 2'00
Resto de España 3'00
Extranjero, al año 50'00

MAHON, VIERNES 2 OCTUBRE 1925

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

La cuestión del Mosul

El petróleo, origen de todos los conflictos guerreros

(De «El Progreso», de Barcelona.)

Nos hallamos ante un gran conflicto de índole internacional, y su mayor gravedad estriba en que lo ha originado el verdadero caballo de batalla de la casi totalidad de los conflictos guerreros: el petróleo.

Las relaciones internacionales se ven en cuanto juega por medio este factor esencial que en la moderna autonomía de los pueblos representa el petróleo.

Ahora son Inglaterra y Turquía los pueblos que se disputan la posesión de unas cuencas petrolíferas. Ya que ésta y no otra es la génesis del conflicto.

El Mosul, sin cuencas petrolíferas no interesaría lo más mínimo ni a Inglaterra ni a Turquía.

Próximamente va a decidirse este pleito en Ginebra, en el seno de la Sociedad de Naciones. Sin embargo, el gobierno turco ya ha anticipado que no acataría la solución del organismo internacional si ésta le era adversa. Todo hace suponer que la cuestión del Mosul tendrá un final bélico, ya que Inglaterra tampoco parece dispuesta a dejarse arrebatar los grandes intereses petrolíferos que allí posee.

No es aventurado afirmar que toda la política internacional inglesa gira hace muchos años en torno al petróleo. Siempre ha sostenido una tesis imperialista en materia petrolífera. Esto ha sido causa de fricciones rozaduras con los Estados Unidos, pueblo ávido también de petróleo y defensor de una su preeminencia propia en la producción mundial del preciado líquido.

El rey Fayçal, soberano del Irak, está entregado por completo a Inglaterra, y si la Sociedad de Naciones resuelve a su favor, desposeyendo del vilayeto de Mosul a Turquía, la Gran Bretaña, es decir, la «Anglo Persian Oil Company», podrá seguir explotando las famosas cuencas petrolíferas. Pero si el acuerdo que recaiga es favorable a Turquía reconocerá Angora la legitimidad de la concesión hecha a favor de la poderosa compañía inglesa?

Esperemos la decisión de Ginebra en este grave conflicto internacional. Y veamos qué derivaciones toma este moderno imperialismo del petróleo, el más antipacifista de todos, para el porvenir.

De momento, es cosa harto demostrada que el peor enemigo de la paz del mundo es el petróleo, genuina causa de la inmensa mayoría de las guerras modernas.

SERVICIO POSTAL

No hace mucho que la prensa palmesana publicaba sueltos de congratulación porque el Jefe de correos había dictado disposiciones para abreviar el tiempo que media entre la llegada de la correspondencia y su reparto, así como el que transcurre desde que las cartas se recogen de los estancos hasta el momento en que la oficina las expide. En otros términos, se adelantaba la hora de repartir y se demoraba la de recoger en los buzones. Asimismo se aumentaba el lapso de tiempo para imponer certificados y giros postales.

El espíritu que informaba las disposiciones dictadas por el Jefe de correos de Palma en el mismo que exteriorizó el Inspector de servicios postales que visitó hace relativamente poco tiempo esta isla, no necesitaba poseer conocimientos técnicos en materia postal, para afirmar rotunda,

categoricamente que la actividad, la rapidez, más aún la celeridad en los servicios de correos son condiciones precisas e ineludibles si estos servicios han de realizarse debidamente. Ya muy avanzado el siglo en curso, no es en buena técnica postal admisible lo que ya en la centuria anterior no lo era, o sea que las cartas, la correspondencia llegada permanezca en depósito en la oficina diez y seis o más horas antes de recibirla el destinatario.

Cuando esto sucede, cuando se retira con demastada anticipación la correspondencia depositada en los buzones y es más corto el tiempo señalado para imponer certificados y giros, cuando tal sucede, si el personal de correos es activo, celoso y trabajador, como debe suponersele, si no hay prueba en contra, en tal caso, decimos, hay que solicitar del gobierno que se aumenten las plantillas, que se den facilidades y que se dote al servicio postal de cuantos medios sean necesarios para que la correspondencia se distribuya poco después de llegada, se retire de los buzones poco antes del amanecer y para que sea relativamente largo el tiempo señalado para despachar certificados, giros y paquetes postales.

Por tratarse de un asunto que a todo el pueblo interesa, creemos que los más indicados para hacer tales reclamaciones son los Ayuntamientos, la Cámara Oficial de Comercio, la Unión Comercial e Industrial y el Ateneo Científico.

Menorca es merecedora de que se la dote de todos los elementos y facilidades que precisen para un servicio postal muy rápido; lo que si se sabe pedir se conseguirá seguramente de un Gobierno que uno y otro día proclama que está dispuesto a perfeccionar y dotar cumplidamente todos los servicios públicos y atender las exposiciones razonadas que acerca del particular se le dirijan.

Lo mismo en el orden material que en el espiritual podríamos multiplicar los razonamientos irrefragables en apoyo de nuestra tesis.

En el primer concepto bastará decir que en infinidad de ocasiones depende de ganar una hora o un minuto, un asunto, un negocio, una transacción comercial. De tener o no tiempo para contestar inmediatamente una carta, previas las diligencias que la respuesta requiere, pueden darse grandes ventajas o muy sensibles perjuicios.

Y en cuanto a lo espiritual, pensamos en las familias—siempre las hay en número crecido—que esperan ansiosas, inquietas, impacientes, una noticia buena o mala. Pensemos en quienes tienen algún deudo en la cuenta

campaña de Marruecos y anhelan con verdadero frenesí que el cariño exalta, una carta que entre sus pliegues les traiga nuevas del ser querido y con ellas el testimonio escrito del buen recuerdo y del inextinguible cariño.

Muchas personas que en esta ciudad se hallan en tal caso, hubieron de pasar por la gran contrariedad de prolongar, por unas catorce horas más, sus impacencias y sus dudas, si acaso creían que el lunes recibirían las cartas que trajo el vapor llegado a las cinco de la tarde y que no fueron repartidas hasta el día siguiente. Para quien se encuentre en tal estado de ánimo, las horas parecen siglos, como suele decirse.

No hacemos referencia a las causas de tales demoras, ni censuramos, ni si quiera aludimos a nadie personalmente. Señalamos los grandes males que producen tales retardos, para que resalte la indiscutible necesidad de evitarlos. Confiamos en que no faltará quien gestione en este sentido, si toma nota de nuestro escrito.

Sea cual fuere el punto de vista siempre se llega a la misma conclusión, a saber:

En la medida posible se debe adelantar el reparto de la correspondencia, retrasar su recogida de los buzones y ampliar el tiempo de despacho de certificados, giros y paquetes postales.

Noticias marítimas

Movimiento de buques

En la pizarra de esta agencia de la Transmediterránea había expuesto hoy el telegrama siguiente:

Barcelona 12 a las 13.

«Causa temporal, vapor «Delfín» suspende salida hasta mañana hora itinerario Mediterránea.

Es de suponer que mañana no llegarán los vapores correos en viaje directo.

— Procedente de Valencia, Ibiza y Palma ha llegado esta mañana a las ocho y media el vapor correo «Balear», con el pasaje y carga. Capitán don Guillermo Comany.

Saldrá esta noche para Palma.

El tiempo

Sigue revuelto en lluvias que han beneficiado los campos y cisternas.

Por espacio de algunas horas sopló ayer viento E. que roló otra vez al N.

EL PAPEL

BAMBU

ES EL MEJOR

MAS FINO Y MAS AROMÁTICO

am

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA CINEMATOGRAFICA DE 1925 26
DOMINGO DIA 4 OCTUBRE DE 1925.

Tarde a las 6, gran sesión selecta con quinteto. Noche a las 9 y media, sesión con terceto.
Éxito de la última jornada de la grandiosa producción de gran éxito

CIRANO DE BERGERAC

Completará el programa la famosa y amena

REVISTA PATHE

con modas, actualidades y curiosidades. Y una cómica en dos partes de gran risa.
PRONTO: KOENIGSMARK. Sublime producción.

TRIAXION

VIERNES 2 DE OCTUBRE DE 1925.
A las seis de la tarde. Vermut de Moda. Con el Sexteto Worsley y Jazz Band.

SOLEMNIDAD CINEMATOGRAFICA
LA MAS GRANDE PRODUCCION DEL PROGRAMA CAPITOLIO
Estreno de la primera jornada de la gran película en dos jornadas que lleva por título

LA HERMANA BLANCA

La más emocionante historia de amor y sacrificio, suprema creación de la ideal artista LILLIAN GISH

En esta magnífica producción, aparte lo bello y sugestivo de su argumento, pueden admirarse escenas de la bella campaña de Nápoles, el desierto tripolitano, y la última erupción del Vesubio, tomada con el riesgo consiguiente, valiéndose de aeroplanos.

El éxito más definitivo en los salones Kursaal y Cataluña.

CASINO DEL CONSEY

SABADO día 3 Octubre de 1925. A las 9 y media de la noche.
Sesión de Gran Moda con TERCETO MAHON.

INAUGURACION DE GRANDES EXCLUSIVAS DE ARTE
La grandiosa Super-Joya Fox en dos jornadas de emocionante argumento y escena festiva

EL MUDO MANDATO

Creación de EDMUND LOWE y ALMA TELL.
La casa editora considerando esta película como un verdadero documento patriótico tuvo a bien de licarla a la marina de guerra del mundo, tomándole parte la gran flota de guerra norte-americana y la famosa Escuela Naval de Anápolis, la más importante del mundo.

iii TODO MAHON ADMIRARA ESTA GRAN PELICULA!!!

Noticiario Fox número 24

El éxito del día
EL DEPENDIENTE. Superproducción cómica por el Alt St Jhon.
PRONTO: LA TRAGEDIA DEL FOLIES BERGERE del Caballero Audaz.

CINE ESPAÑA

INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE 1925 26
Sábado día 3 de octubre de 1925. A las nueve y media de la noche.

ESTRENO de la Extraordinaria Exclusiva, producción suprema, de lujo inmenso y gran espectáculo egipcio

LA DANZARINA DEL NILO

Super-producción histórica de la época del Emperador TUT-ANK-AMEN
Bellísima historia pasional de amores y odios, creación de la encantadora estrella americana de esculturales formas Carmen Myers.

Completarán el programa una «Revista Fox» y la cómica en dos partes LA VENGANZA DEL CHOPER.
DOMINGO 4 de Octubre. A las 6 y 9 y media. Este mismo colosal programa.

PRONTO: La película de la elegancia (Revista de modas) intercalada con grandes producciones adquiridas.

Instituto de Mahón

Apertura de curso
Con la solemnidad de costumbre tuvo lugar en la mañana de ayer la apertura del curso de 1925 26.

Presidió el acto el excelentísimo señor General Gobernador don Miguel Cabanellas, teniendo sentados a sus lados al Delegado del Gobierno don Gerardo Gavilanes y al Director de aquel Centro docente don Felio Moray.

Tomaron asiento en el estrado las autoridades de Marina, representantes de los cuerpos de la guarnición, una comisión del Ayuntamiento, los curas párrocos de las parroquias de esta ciudad, claustro de Catedráticos y diversos invitados.

El secretario del Instituto, don Antonio Mir, dió lectura a la Memoria del finido curso.

Seguidamente fueron entregados los diplomas a cuantos alumnos obtuvieron matrícula de honor, figurando entre ellos buen número de señoritas, algunas de ellas con varios diplomas que acreditan la brillantez de sus estudios.

Los demás alumnos del Instituto que, con el resto del público, ocupaban por completo el salón, recibían con aplausos entusiastas a sus compañeros en el momento en que cada uno de ellos se retiraba del estrado con los premios obtenidos.

El general Cabanellas declaró abierto el curso y seguidamente pronunció un hermoso y elocuente discurso, felicitándose de los progresos que ha conseguido el Instituto y felicitando al Claustro de Catedráticos que sabe proceder con justicia, substraéndose a toda clase de influencias que en ciudades pequeñas como la nuestra suelen tener mayor fuerza que en las grandes capitales.

Felicitó luego a las señoritas que en respetable número siguen los cursos del Instituto porque de esta manera muestran que la mujer española quiere seguir rumbos nuevos apartándose de las ormas del pasado, obteniendo ventajas para la vida y preparándose debidamente para ser buenas madres de familia.

También dirigió su felicitación a los

muchachos que dan elocuentes muestras de su aprovechamiento y les aconsejó que no se conformen con los conocimientos adquiridos sino que, sirviéndose de ellos como base, procuren desarrollarlos en el más alto grado posible, pues las generaciones que ahora se están formando son las destinadas a sacar a España de la postración en que desde hace tanto tiempo se halla sumida.

Ya que ahora—dijo el general Cabanellas—según las noticias que se reciben de Marruecos, parece que se van aclarando los horizontes, hemos de procurar orientar a nuestra Patria hacia un camino de paz y prosperidad, elevándonos a la altura de los pueblos más grandes y progresivos.

Terminó su improvisación el general afirmando que todos los elementos que forman la sociedad española deben contribuir al engrandecimiento de la Patria sin predominios de castas, pues todas son y deben ser iguales.

El discurso del general Cabanellas fué muy aplaudido y causó excelente efecto, animando en gran manera a los alumnos que exteriorizaron su entusiasmo.

Terminado el acto fueron obsequiados los invitados con dulces y vinos, Nosotros, asociándonos a las palabras del Gobernador Militar, hemos de felicitarnos también de los adelantos y éxitos que obtiene nuestro Instituto, que ha logrado una matrícula muy nutrida en relación con la importancia de nuestra isla, lo cual acredita el cuidado exquisito y el interés que se toman lo mismo el Director que los profesores.

PASTELERIA ADRIAN
ELABORACION ESPECIAL DE
Tartas, ramilletes y tortadas
PROPIAS PARA LA FESTIVIDAD
DE SAN FRANCISCO
WILSON, 25.

Viña para alquilar
Con una casita en la que puede vivir familia reducida, en frente de «Se Cude Cremade», junto al camino de Llumasanas.
Informes: Prieto y Caulés, 47.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—La segunda jornada del film en colores «Cyrano de Bergerac» es realmente un alarde artístico, una bella muestra de lo que puede llegar a ser la cinematografía policroma cuando por procedimientos foto-químicos las películas se maticen con el colorido natural.

Los sucesos del campo de batalla, los movimientos militares de miles de soldados, las escenas de amores en medio del fragor del combate, y en la última parte de la cinta los acontecimientos en la humilde morada de Cyrano y en la mansión conventual de Roxana, todo esto, decimos, está magníficamente filmado.

Con palabras de admiración merece párrafo aparte al trabajo genial de Peina Magnier en el papel de protagonista. Su figura artística, siempre de primera talla, crece a medida que la acción se desarrolla y se agiganta en las escenas posteriores, en las de la agonía y muerte de Cyrano. Entonces el maestro de actores Magnier asciende a la categoría de los grandes trágicos.

No sirve para aduanero el célebre Fatty, pues a la vez de vigilar y desempear bien el servicio no hace más que enredar y hacer reír a más y mejor, conforme se demuestra en la cinta cómica «Fatty aduanero».

Muy curiosa, amena e instructiva la Revista Pathé estrenada ayer.

Por la tarde la concurrencia que favoreció el primer coliseo fué, como los jueves anteriores, numerosa y selecta.

Crónica local y general

La velada de mañana

Promete verse animadísima la Serata d'honore que se dará en el salón Trianon, en homenaje al Presidente Honorario de la Unión Sportiva.

A no dudar por la gran demanda que hay de localidades será uno de los éxitos de la Peña que tendrá que apuntarse en su haber.

A partir de hoy se despacharán ya las localidades y conviene que cuantos tengan intención de asistir a tan amena velada las encarguen cuanto antes.

Contribuciones

Publicado en el B. O. de la Provincia el decreto de apremio dictado en las relaciones de morosos del primer trimestre del año económico en curso, los contribuyentes interesados podrán hacer efectivas sus cuotas durante los días 3 al 5 del corriente mes en el local de costumbre de nueve a trece.

COK
Servicio a domicilio
FABRICA DE GAS

El mudo mandato

La prueba privada de esta gran película naval y patriótica fué de gran satisfacción para los que tuvieron la felicidad de ser invitados por la empresa del Cine Consey.

Aparecen las mayores unidades de la «Flota de Guerra Norteamericana» y la famosa Escuela Naval de Anápolis. Sus interiores son de una fastuosidad magistral y su protagonista luce infinidad de vestidos de gran moda.

La hermana blanca

Hoy, viernes, celebrará el Trianon su primera solemnidad artística de la temporada presente y, según nuestras noticias, constituirá un verdadero acontecimiento, pues la producción cinematográfica LA HERMANA BLANCA es algo excepcional que sólo puede verse en muy contadas ocasiones.

Dicho film contiene de todo: Un drama de sociedad. Un amor sublime y puro. Un espectáculo incomparable (el Vestibulo en erupción). Escenas del desierto. La mejor artista americana (Lillian Gish).

Todo ello combinado de tal manera que la historia del célebre escritor F. Marion Crawford, sobre la que se ha basado la película, ha adquirido un relieve que, según confesión del propio autor, nunca hubiese podido imaginárselo.

Pueden estar seguros cuantos acudan al Trianon que saldrán admirados de la preciosidad cinematográfica que ha de estropearse en la sesión Vermut de Moda.

El Sexteto Worsley, hociéndose cargo de la grandísima importancia de este programa ha escogido los mejores números de su extenso repertorio para amenizar la proyección.

COK
Clase superior
FABRICA DE GAS

Días infaustos
Lo son los que atravesamos. Hace poco que un muchacho fué arrollado por un auto. Ayer dábamos cuenta del temporal y consiguientes males que ha sufrido un barco italiano en estos mares y hoy relatamos aparte un suceso desgraciado que ocurrió ayer en la calle de Wilson. A tales sucesos adversos, puede añadirse el que aconteció hace muy pocos días en «S'hort d'en Guñalons», donde una niña de cuatro años tuvo la desgracia de que se le vertiera encima café hirviente que le produjo en el pecho graves quemaduras. Ya lo dice el refrán: bien vengas mal, si vienes sólo.

TRIANON
Viernes, día 2 Vermut de Moda
LA HERMANA BLANCA
Definitiva creación de la ideal artista LILLIAN GISH.

Periodo tempestuoso
Durante el año hay periodos determinados en los que domina una meteorología también definida. Tal sucede en el verano de San Martín, cuando las calmas del mes de Enero y al desatarse el llamado cordónazo de San Francisco.

En esta última época estamos ahora. El día del santo de Asis es el 4, el domingo próximo. El mencionado «cordónazo» es un periodo tormentoso que se da entre las postrimerías de Septiembre y al principio de Octubre. Sus características son eléctricas, aéreas y acuosas; rayos, vendavales y aguaceros copiosos.

Ninguna de estas señales ha faltado estos días como consta a nuestros lectores de Menorca y como sabrán los de fuera que leen este suelto, que para ellos en particular escribimos.

Caida desgraciada
Al pasar ayer poco antes de las nueve de la mañana por la calle de Wilson (Arravaleta) una mujer llamada Catalina Fiol Tuduri tuvo la desgracia de caer, con tan mala suerte que se fracturó el hueso fémur, en términos usuales se rompió un muslo. Acudieron enseguida los municipales de punto señores Pors y Sintés, fueron luego en busca de un coche, instalaron en él a la paciente y esta fué trasladada para su cura al Hospital Civil.

TRIANON
Viernes, día 2 Vermut de Moda
LA HERMANA BLANCA
Definitiva creación de la ideal artista LILLIAN GISH.

COK
Clase superior
FABRICA DE GAS

STADIUM MAHONES
EXTRAORDINARIO PARTIDO DE FOOT-BALL
SABADO DIA 3. A las 3 y media tarde
Unión Sportiva contra **Mahón F. C.**
PRIMEROS EQUIPOS
Precios: Entrada general 1'25; entrada de socio 0'75, media entrada 0'75; señoras y niños 0'25; palcos 3'00; sillas 0'45; asientos 0'30.
Nota: Los señores socios de ambos Clubs, para tener derecho a la entrada de socio, deberán presentar en taquilla, el carnet correspondiente al mes de Septiembre u Octubre actual.
Taquilla: Sábado, en el Campo desde las once mañana en adelante.

SALON VICTORIA
SABADO día 3 de octubre de 1925.
Tarde a las 5 y tres cuartos. Vermut de gran moda con Sexteto.
Noche a las 9 otra sesión con piano.
REVISTA PATHE VERDAGUER
(Exclusiva de este salón)
Formidable estreno del intrigante fotodrama de intensa emoción y de fastuosa presentación
El precio de una vida
Interpretada por los bien conocidos y afamados artistas Mary Kid y Henry Blackburn.
Completará el programa una cómica de gran risa.
Domingo: terminada la sesión de la noche se celebrará un **GRANDIOSO BAILE**

SERVICIO TELEGRAFICO DE LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 1 a las 3 (recibida con gran retraso), y a las 23 30.

DE MARRUECOS Francia y España Nuevos avances Operaciones combinadas

Los avances de nuestras tropas por tierra de Alhucemas han terminado a las 14 y 15 con la ocupación de la línea de alturas de Taramara, Boubier y las Palomas que dominan la cuenca del río Tisdit.

Quedan en nuestro poder importantes calas que serán la base de un próximo avance.

La jornada fatigosa y dura ha sido sin embargo menos sangrienta que las anteriores.

Quedan ya muy atrás de nuestro frente cala Bonita y Cebadilla. Los fuegos de nuestros cañones y de la aviación han apagado el de una pieza del enemigo.

La columna Afrau ha ocupado Imalaten, camino de Sidi Dris, sector de Melilla. Dirigió la operación el general Aldave que estaba a bordo del acorazado francés «Melz».

Al salir hoy de un consejo de directores, el general Magaz ha encarecido la importancia de las operaciones últimamente desarrolladas.

La Presidencia directorial interina ha dado una nota oficiosa, al tenor siguiente:

Para aprovechar el desconcierto del enemigo y no obstante la dura jornada

de ayer, nuestro valeroso ejército ha proseguido su avance por un terreno abrupto. Al mediodía quedaban en nuestro poder Adrar y Leddun, en la región de Axdir, posiciones que dominan por completo los poblados que gozaban Abd el Krim.

Desde el acorazado «Alfonso XIII», el marqués de Estella comunica que por la parte de Melilla el enemigo ha opuesto poca resistencia a la operación de Sidi Dris.

Intervino en ella un contingente de dos mil indígenas mandados por los cañones Amarsen y Abd el Kader, apoyados por la columna del teniente coronel Delgado. El asalto a la bayoneta a las trincheras causó al enemigo muchas bajas y proporcionó a los nuestros importante botín. El final fué una razzia de nuestras tropas sobre los poblados de Satugtin.

Cuando los rebeldes se vieron perdidamente apelaron a la estratagema de las banderitas blancas, pero las retiraron al acudir en su auxilio otros contingentes morunos, procedentes de Magasut. Los cañones de la escuadra desmontaron varias piezas del enemigo. Ya en completa derrota los rebeldes se internaron por las fragosidades y espesuras del terreno.

Fez.—Las tropas francesas han roto la resistencia del enemigo al norte y al suroeste de Kiffane, han remontado el valle del Mustul y siguen el avance normalmente.

Murió un piloto aviador. El observador que iba a bordo se hizo cargo del aparato y lo paró en Ain Acha.

Se han ocupado todos los objetivos con el minimum de pérdidas.

Episodios, incidencias y detalles

El marqués de Estella ha dispuesto que el batallón de Infantería, defensor de la posición de Kudia Tahar sea repatriado y marche a Zaragoza donde lo mismo que en Madrid, a su paso, se le tributarán los más altos honores. En la villa y corte será revistado por el Rey. Llegará dicho batallón a Zaragoza el día 16 y montará guardia de honor a la virgen del Pilar.

Casablanca.—El ex residente, mariscal Liautey, embarcará el 10 para Marsella y antes se despedirá de las autoridades de la población.

De Melilla dicen que los generales Saro y Fernández han pasado la noche en Monte Palomas y allí han inspeccionado los trabajos que efectúan los ingenieros.

El enemigo

Melilla.—Ha sido entregado al general Sanjurjo un ejemplar de la proclama dirigida por Abd el Krim a los beniuirraqueles para evitar desfallecimientos y debilidades.

Abd el Krim ha llevado su familia al interior.

Dicen que ahora concertaría la paz en los términos en que se le ofrecía y que rehusó.

Información del día

Los últimos sucesos

Los dineros del sacristán

Valencia.—Al salir de la sucursal del Banco de España fué atracado y despojado de ciento catorce mil del ala el habilitado del clero. Le agredieron a tiros y le hirieron gravemente lo mismo que al cochero de la berlina en que iba.

Más tarde la policía recuperó todo el dinero robado y capturó a dos de los cinco atracadores.

Explosión, víctimas

Madrid.—En Carabanchel, en la Escuela de Tiro de Infantería, estalló una granada.

Resultaron heridos un capitán y tres

PARA CEREALES
PIENSO NUTRITIVO
El molino IDEAL legítimo
CONSTRUCCION ALEMANA
Tritura, muela y pulveriza en una sola operación.
MAIZ, CEBADA, ALGARROBA, HABAS, AVENA, CENTENO, CHUFA, CANELA, YESO, etc., etc.
15.000 molinos vendidos
HUGO KATTWINKEL
Almacenes de maquinaria
MADRID (Ap. 677) BARCELONA
Núñez de Balboa, 6 Viladomat, 156/160
PARA CEBADEROS

167 12 13

Automóvil de ocasión

FORD de cinco asientos en muy buen estado se vende precio módico.

Informes: J. ESCUDERO.

Plaza de Cabrisas y Caimaris, 3

Ciudadela (Menorca).

LA LOTERIA

En el último sorteo han salido premiados los números siguientes:

Con 100.000 pesetas

14319.—Gerona, Sevilla, Madrid, Cartagena.

Con 60.000 pesetas

1702.—Andújar, Barcelona.

Con 20.000 pesetas

21396.—Madrid, Santa Cruz de Tenerife.

Con 1.500 pesetas

35303	24333	35132	2274
7089 (Mahón)	16580	25020	
9419	17666	2794	12634
16241	23626	2957	30752

Telegrama Oficial

Facilitado en la Delegación del Gobierno Subsecretario Gobernación a Deleto Gobierno

1 Octubre.

Parte de la guerra del día de hoy.

Aprovechando desconcierto grande del enemigo ante nuestro victorioso avance y no obstante lo dura que resultó jornada para nuestras tropas por lo abrupto terreno, hoy han proseguido avance quedando ocupadas antes mediodía las importantes alturas de Adrar Seddun situadas ya en Axdir, y que dominan por completo con sus fuegos, los poblados de Abd el Krim.—Según comunica General en jefe de «Alfonso XIII», enemigo ha opuesto poca resistencia.

1 Octubre.

General en Jefe a Presidente interino Directorio.

Con la penosa y poco cruenta operación hoy nos ha llevado hasta el alto Amemran en posiciones definitivas que el General Sanjurjo ha ocupado con extraordinaria gallardía; considero establecida la base con sobrada amplitud, y dentro de ella recursos suficientes.

Enemigo duramente castigado por los combates anteriores, casi no ha ofrecido resistencia a las columnas que tienen contadas bajas.

Arde el poblado Axdir incluso casas Abd el Krim y soldados corriendo las altas sierras ofrecen un espectáculo sorprendente.

Agregados militares felicitan a sus camaradas por tan satisfactorio resultado, en que se recoge fruto trabajo de fuerzas de mar y tierra y aire que han puesto en este empeño como en cualquier otro que les encomiende España, su valor su disciplina y su inquebrantable resistencia.

Reciba Rey y Directorio en representación de España, el saludo y la ofrenda de estos esfuerzos que le hacen el Ejército, la Marina y el General en Jefe.

2 Octubre

Parte guerra día hoy:

Aparte las novedades comunicadas ya esta tarde relativas a nuestro victorioso avance en Axdir, no ha ocurrido novedad en zona Ceuta, Tetuán y Melilla.

Han cooperado a la operación de Axdir, las harcas amigas de Guelaya a las órdenes de los cañones Abd-el-Kader y Amarsen en partir de Afrau llegando hasta río Salah; por la tarde se retiraron después de haber desalojado enemigo trincheras que ocupaba, obligándole retirarse precipitadamente, abandonando sus muertos.

El Delegado General de la Alta Comisaría, comunica en telegrama de las veinte cuarenta y cinco hoy, que la noticia de la brillante operación realizada, ha producido inmensa alegría en capital orato, torado español, estando toda ciudad engrandecida por tan importante victoria, y transmitiendo al Gobierno General en jefe la efusiva felicitación de Gran Visir en nombre Majzem y personal Civil Alto Comisario.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva